



借力博鳌亚洲论坛，推动海南成为立足亚洲、面向世界的重要国际交往平台 从博鳌走向世界

{综述}

■ 本报记者 王玉洁
实习生 王晓庆

16年来，每年春盛时节，博鳌时间开启，世界聚焦博鳌。

“博鳌亚洲论坛是世界了解中国、了解海南的一扇窗口，也是海南走向世界的一座桥梁。”中国南海研究院院长吴士存说。

透过这扇窗，能看到什么？稳步上升的GDP、成效明显的“多规合一”、先人一步的全域旅游、走出海南的“乐东经验”……各项事业取得的新进展，尽显海南腾飞之势，添彩美好新海南蓝图。

搭起这座桥，能收获什么？与盛会相伴，博鳌在蝶变，海南发展高歌勇进。在与博鳌亚洲论坛融合发展、良性互动的同时，海南的良好国际形象就此构建，崭新的对外开放格局由此开启。在服务国家总体外交和参与国家“一带一路”建设中，海南，正逐步成长为立足亚洲、面向世界的重要国际交往平台。



海南在服务保障博鳌亚洲论坛的过程中与论坛共同成长。 本报记者 袁琛 摄

刷新博鳌速度 成就海南之变

如今的博鳌，已然从一个名不见经传的小渔村一跃成为备受瞩目的国际大舞台。

环岛高铁、博鳌机场、博鳌亚洲论坛国际会议中心博鳌国宾馆、论坛新闻中心、阅兵仪仗草坪等一批具有国际水准的会议会展配套设施，以及已经实现的“一地办会”，提升了与会嘉宾的舒适度。然而16年前，博鳌亚洲论坛创办之初，办会条件甚至有些“窘迫”。

习近平总书记2013年考察海南时强调，要以海南国际旅游岛建设为总抓手，闯出一条跨越式发展路子来。希望海南发扬经济特区敢闯敢试敢为

人先的精神，在打造更具活力的体制机制，拓展更加开放的发展局面上走在前列。

博鳌在成长，海南在成长。不断革新的“变”的思维和“闯”的勇气，不仅显现在博鳌亚洲论坛年会，也彰显在海南发展的各大领域。国务院批准设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区，奏响了“博鳌亚洲论坛第二乐章”。

海南建省办经济特区29年来，改革创新始终是推动海南发展的不竭动力。坚持以供给侧结构性改革为主线，推进12个重点产业、六类园区、“五网”等基础设施建设、“双创”“双修”、生态环境专项整治，美丽海南百镇千村建设……一系列张弛有度、缓急有序的改革布局，始终引领海南朝着建设全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中

外游客的度假天堂“三大愿景”而不懈努力。

集纳论坛智慧 助力海南发展

融入博鳌亚洲论坛，海南的开放程度可以进一步扩大。省外事侨务办主任王胜认为，论坛与海南的良性互动为论坛实现“为政界、商界搭建工作网络、扩大经济合作”的宗旨创造了良好条件，进一步契合了中央提出的“把海南打造成国际经济合作和文化交流的重要平台”战略定位。

叱咤风云的政治、经济、学术、媒体等各界人物因博鳌亚洲论坛在博鳌峰会，论坛上议题的讨论不只围绕亚洲，亦有海南元素在绽放。与会嘉宾更是

独辟蹊径，跳出亚洲看海南，献良策，促发展。

“亚洲游客亚洲游的现象愈来愈突出，海南旅游业在经济全球化中大有可为。”在博鳌亚洲论坛2017年年会上，对外经济贸易大学副校长林桂军建议海南将旅游业发展定位在全球市场，积极推进亚洲经济一体化。

无独有偶，海南旅游市场的开拓、传统市场的优化、新兴产业的壮大、工匠精神的打造、国际化角色的打造……一个个针对海南发展的话题讨论闪耀着智慧的光芒，不断挖掘海南的独特优势，助力建设美好新海南。

论坛上的火热讨论，离不开会前议题的精心设置。经过十余年的艰苦摸索，海南找准了方向，不仅构筑了中国—东盟省市长对话、21世纪海上丝绸之路

服务国家战略 实现更大作为

博鳌亚洲论坛2017年年会上，全球首次发布了《岛屿经济体发展报告》，《报告》指出，海南是连接亚太地区与世界最主要的海上运输通道之一。

这不仅决定了海南作为海上丝绸之路关键节点的重要地位，也对海南服务国家总体外交大局提出了更高要求：海南要发挥对外开放排头兵作用，深化和加强与“一带一路”沿线国家和地区的互联互通、经贸、农业、旅游、人文智库交流。

近来，依托博鳌亚洲论坛的品牌优势，海南全方位开展了区域性、国际性经贸文化交流活动以及高层次的外交外事活动，圆满完成澜湄合作首次领导人会议、中非合作圆桌会议、中国—中亚合作对话会等服务保障工作。不仅新开辟、恢复了一批国际和地区航线，境外航线从2014年的9条增加到2016年的52条，还以结交友城为抓手，逐渐扩大海南国际“朋友圈”，52对海南国际友城有效推动了海南与“一带一路”沿线国家和地区的务实交流。

“中国海南·柬埔寨光明行”活动实实在在造福了柬埔寨人民。柬埔寨副首相尹财利如此致谢海南。截至目前，海南在柬埔寨已经完成了3次义诊，医疗队累计筛查病患1762人，实施复明手术371例。书写了中柬友谊新篇章，有力地配合了中央对外方针政策。

付出的一次次努力，取得的一个个成果，促使海南在服务国家总体外交大局、参与国家“一带一路”建设中发挥更大作用、实现更大作为。

(本报海口4月11日讯)

{故事}

琼海食品药品稽查大队工作人员史桂：论坛年会服务保障越来越细化

■ 本报记者 许春媚

博鳌亚洲论坛正式成立至今，论坛年会的影响力不断扩大。在论坛成长的背后，有着很多人的默默奉献。琼海市食品药品稽查大队办公室主任史桂，就是一名服务论坛年会多年的“老兵”。

服务了10届年会，史桂感慨道：“年会的服务保障要求越来越高，越来越细化。以前我们只专注于酒店这一局部的食品药品安全保障，现在慢慢地从源头生产到餐桌服务都开始层层把控。”史桂认为，这是因为中国对外开放交往的力度越来越大，“就我多年来服务保障入住酒店的外宾来看，不仅是亚洲的，亚洲区域外的政要、世界500强企业也都频频亮相论坛年会，感觉论坛的影响力已经超越了亚洲地区。”

保障参会嘉宾与代表“舌尖上的安全”，是论坛年会服务中的重要一项。“必须要坚持原则。”这是史桂对多年来圆满完成任务的心得。他还记得，有一次年会期间，一批客人晚上开完会后想吃点生蚝。“按照规定，生蚝属于高风险食材，为了保证安全是不允许出现在菜单内的。”为什么不让上这道菜？厨师不理解，客人们也不理解。“我们反复耐心地给他们解释，生蚝处理不容易导致腹泻，最后客人们接受了我们的解释，不再坚持。”

“我们要不断地提升自己的业务水平，更好地适应越来越开放的论坛年会。”史桂说。

(本报嘉积4月11日电)

新颜

2017年
本报记者 袁琛 摄
琼海博鳌机场



旧貌

2015年
本报记者 张茂 摄
琼海博鳌机场开工建设



{观察}

海胶集团：
借力开放海南
开拓广阔市场

■ 本报记者 尤梦瑜

回忆起2005年海胶集团“走出去”的经历，海胶集团海外发展部相关负责人告诉记者，当时海胶集团刚刚成立，面临着人才资金短缺、信息不灵、视野不开阔等诸多内外之困。

2011年海胶集团上市后，集团精准发力，有针对性地提升海外扩展工作，在资金、人才和企业管理机制等方面有了很大改善。

今天，海胶集团全资、控股以及参股的境外公司已有10多家。集团正在泰国、马来西亚、印尼等东南亚产胶大国进行布局，通过并购等方式，进一步加快“走出去”的步伐，以国际化经营为海南的经济社会发展作出贡献。

集团负责人感慨道：“作为本土企业，海南经济社会的快速发展、国际旅游岛建设的实施，为企业‘走出去’增加了机遇和底气。比如海南省与东盟国家的交往日益频繁，关系日益融洽，我们企业就是很大的受益者。”

2012年，海胶集团与省农垦集团一起，收购国际最大橡胶贸易公司之一的新加坡R1公司75%股权，不仅使公司的贸易量成倍增加，还拥有了遍布世界的橡胶贸易网络，同时还不吸取了先进的管理理念和管理经验。

2015年5月，海胶旗下的全资子公司云南海胶产业发展有限公司收购了两家云南公司，这两家公司分别在老挝注册成立全资公司经营天然橡胶种植、加工、销售和贸易等相关业务。公司为海胶集团创造效益的同时，还提高了老挝国内天然橡胶产业的种植、采胶、加工、管理等专业技术，也给老挝当地提供了就业机会，促进当地经济社会发展。

(本报海口4月11日讯)

{咱们这5年}

印尼侨领李兴福30多年来带领侨胞回海南投资兴业

家乡跨越式发展给我们带来巨大商机

■ 本报记者 王玉洁 实习生 王晓庆

“我过几天还要再回海南，很多事情等着我忙呢！”记者今天电话联系了印尼华侨李兴福，越洋电话那头传来的声音很是洪亮，全然听不出这是一位已有80高龄老者的声音。

祖籍文昌的李兴福出生在印尼，经过多年拼搏，颇有建树。身为印尼恒天集团总裁的他，公司业务涉及房地产、食品、影视、厨具、农

等领域，生意拓展到世界各地。虽

然没有在文昌成长的经历，但并不影响他对家乡的浓厚情感。

1978年，李兴福第一次回到文昌老家寻根问祖，那时的文昌还是一个尘土飞扬的小县城。也正是因为这一次寻根之旅，他决定支持家乡发展。

上世纪80年代中后期，当海南建省办经济特区的消息传到印尼，李兴福没有犹豫，慷慨解囊出资扩建了文昌两所小学。如今，李兴福

在文昌投资了地产、酒店和农业，既带出了优秀的同乡帮手，又解决了不少海南乡亲的就业问题。他还在海南师范大学设立“李兴福优秀学生奖学金”和“李兴福优秀贫困大学生奖学金”，是首位在祖籍地海南设立大学生奖学金的印尼华侨。

“30多年来，我目睹了文昌从小县城蜕变成高楼林立的航天城，见证了海南的跨越式发展。”作为印尼海南商会首任主席，李兴福时常带

领印尼海南侨胞组成的经济考察团回乡投资兴业。

李兴福说，在很多侨商眼中，海南发展的12个重点产业、六类产业园区、百镇千村建设、全域旅游试点省建设、国际旅游岛建设等都是不可估量的商机。

“爱国爱乡，是海外游子最真挚的情感，建设好家乡也是侨胞义不容辞的责任。”对于家乡，李兴福始终怀有一颗赤子之心。

(本报海口4月11日讯)

2016年

● 我省共新开和恢复境外航线30条，执飞境外航线达到52条

● 新开和恢复的30条境外航线中，定期航线21条、不定期航线9条

海南至意大利、德国、俄罗斯、柬埔寨、老挝、马来西亚、哈萨克斯坦、越南、韩国等国家和地区的航线陆续开通

● 执飞的52条境外航线，

覆盖了俄罗斯、哈萨克斯坦、韩国、日本、越南、泰国、老挝、柬埔寨、新加坡、马来西亚、澳大利亚、意大利、德国等国家和我国香港、澳门、台湾地区



制图/王凤龙 数据整理/罗霞